

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК

25

МАЯ

1982 г.

№ 62 (8732)

Газета основана  
в 1918 г.

Цена 2 коп.

## 60-ЛЕТИЮ СССР — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

### КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ

Регистрацией кандидатов в депутаты начался новый важный этап предвыборной кампании.

21 мая в Опочке проходило собрание членов окружных избирательных комиссий по выборам в Псковский областной Совет народных депутатов. Открывая его, заведующая организационным отделом райкома партии Л. С. Леонтьева поздравила собравшихся с началом регистрации кандидатов в депутаты. О порядке работы комиссий рассказала секретарь исполнкома райсовета Л. И. Сальцова.

Перед членами окружных избирательных комиссий выступили доверенные лица кандидатов в депутаты Н. Д. Николаева — от коллектива ПМК-538, В. С. Павлов — от коллектива ремонтного завода, М. М. Степанова — от коллектива конторы общепита и другие, которые просили членов комиссии зарегистрировать кандидатов в депутаты областного Совета, выдвинутых на предвыборных собраниях трудающихся.

Окружная избирательная комиссия избирательного округа № 111 единодушно зарегистрировала кандидатом в депутаты областного Совета секретаря областного комитета партии Алексея Николаевича Ильина.

Кандидатом в депутаты областного Совета по избирательному округу № 112 окружная избирательная комиссия зарегистрировала председателя исполнкома Опочецкого районного Совета народных депутатов Ивана Павловича Павлова.

Зарегистрированы также кандидатами в депутаты областного Совета старший повар столовой педучилища Валентина Павловна Егорова — по избирательному округу № 113, председатель исполнкома Любимовского сельского Совета Екатерина Ивановна Васильева — по избирательному округу № 114, тракторист совхоза «Салют» Иван Георгиевич Григорьев — по избирательному округу № 115 и экономист колхоза «Большевик» Инна Викторовна Семенова — по избирательному округу № 116.



Юбилейный год нашей Родины mechanizator совхоза «Духновский» коммунист Николай Григорьевич Лейкин, как и все труженики страны, стремится ознаменовать ударной работой. Пот

чи два десятилетия трудится опытный тракторист в хозяйстве, его работа отмечена многими почетными грамотами, благодарностями.

НА СНИМКЕ: Н. Г. Лейкин.

## НА ПОЛЯХ РАЙОНА

### СВЕДЕНИЯ

о ходе весенне-полевых работ в колхозах и совхозах района на 24 мая 1982 года.

В первой графе — надой молока от коровы в день, во второй — в сравнении с соответствующим периодом прошлого года

### ТАКОВЫ НАОДИ МОЛОКА

#### СВЕДЕНИЯ

о среднесуточных надоях молока от коровы в колхозах и совхозах района за период с 17 по 24 мая 1982 года.

В первой графе — надой молока от коровы в день, во второй — в сравнении с соответствующим периодом прошлого года

(в килограммах)

«Вперед»	5,2	-0,9
«Заветы Ленина»	4,2	-0,4
«Урожай»	4,1	-
По району	6,3	+0,1

С каждым днем растет производительность дойного стада в хозяйствах нашего района. Увеличили надой молока от коровы по сравнению с соответствующим периодом прошлого года животноводы колхозов «Красный Октябрь», «Красное Заречье», «XXI партсъезд», совхозов «Глубоковский», «Салют», «Опочецкий».

По-прежнему не могут ликвидировать минус совхозы «Духновский», «Красный фронтовик», колхозы «Вперед», «Заветы Ленина», имени Любимова.

За отчетное время в целом по району значительно увеличилась и товарность молока.

(в процентах к плану)

«Организатор»	100	100	100	15
«Духновский»	99	100	185	32
«XXI партсъезд»	99	100	114	25
им. Мичурина	99	100	100	54
им. Любимова	99	100	100	—
«Вперед»	99	100	—	86
«Урожай»	98	100	100	—
«Кр. фронтовик»	98	100	100	—
«Кр. Октябрь»	98	100	100	10
«Салют»	97	100	90	7
им. Жданова	96	100	100	32
«Заветы Ленина»	96	100	100	31
«Глубоковский»	96	87	80	—
«Опочецкий»	96	84	—	—
«Кр. Заречье»	92	100	—	—
«Большевик»	91	96	13	40
По району	97	94	98	23

Первыми в районе завершили яровой сев земледельцы совхоза «Организатор». Это большой успех тружеников

хозяйства, с честью выполнивших взятые социалистические обязательства.

В целом по району картофель посажен на площади 1745 гектаров, что составляет 94 процента к плану. Кроме совхозов «Глубоковский» и «Опочецкий», колхоза «Большевик», все хозяйства закончили посадку «второго хлеба».

Завершается в районе сев такой ценной кормовой культуры, как кукуруза. На отчетную дату ее занято 490 гектаров, что значительно превышает показатель соответствующего периода прошлого года.

Непростительную медлительность на севе кукурузы допускают труженики колхоза «Большевик», где сейчас проведен сев этой культуры на площади, составляющей всего 13 процентов планового задания.

Десять хозяйств района своевременно начали подъем паров. Наибольшее количество почвы подготовлено механизаторами колхозов имени Мичурина, «Вперед», «Большевик».

По итогам Всероссийского социалистического соревнования за первый квартал за лучшее проведение работ по благоустройству и санитарному содержанию городов с населением до ста тысяч человек переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и первая денежная премия присуждены также нашему городу. Знамя вручено председателю горисполкома А. С. Семенову.

С ответным словом выступили председатели исполнкомов районного и городского Советов народных депутатов И. П. Павлов и А. С. Семенов.

## Посевам — заботливый уход

Труженики колхозов и совхозов района завершают сев яровых культур. Слаженная работа механизированных звеньев, производственных комплексов позволила в оптимальные агротехнические сроки в большинстве хозяйств района до 10 мая обеспечить проведение сева льна, до 15 мая — зерновых и зернобобовых. В эти дни завершается посадка картофеля, сев силосных культур.

Теперь перед тружениками села стоит не менее важная задача — обеспечить об разцовый уход за посевами и парами. Погодные условия нынешней весны не очень благоприятствуют развитию всходов вредителей сельскохозяйственных культур. Однако на ранних посевах льна в ряде хозяйств района отмечено появление злостного вредителя этой культуры — льяной блохи. К борьбе с этим вредителем незамедлительно приступили льноводы колхоза имени Мичурина и совхоза «Духновский». В этих хозяйствах обработка льна-долгунца от блохи проведена соответственно на 101 и 160 гектарах. Остальные хозяйства района еще не начали уход за посевами льна. Промедление с проведением этих работ может отрицательно сказаться на урожайности долгунца. Эти работы необходимо провести в районе на 2200 гектарах посевов.

Под яровые зерновые и зернобобовые в районе занято 18023 гектара земли. На полях появились дружные всходы не только культурных, но и сорных растений. Чтобы посевы были чистыми, агрономическим службам хозяйств уже сейчас необходимо комплексно вести борьбу с сорной растительностью. Прополку сорняков нужно вести не только в посевах сельскохозяйственных культур, но и вдоль кустарников, дорог, каналов, прилегающих к полям. Это предотвратит расселение сорняков в культурных растениях и позволит повысить их урожайность.

Первыми в районе к химической прополке зерновых приступили земледельцы совхозов «Салют», «Красный фронтовик», «Духновский», колхоза имени Мичурина. Так, в совхозе «Салют» зерновые обработаны на 130 гектарах. Это значительная часть всего зернового клина хозяйства.

Ведя уход за посевами, особое внимание следует уделять семенным участкам, где выращиваются новые и перспективные сорта сельскохозяйственных культур.

Большую работу, особенно на картофельных полях, предстоит выполнить земледельцам в отношении проведения всех агротехнических приемов в борьбе с сорняками и болезнями. На ранних всходах уже сейчас необходимо вести боронование с последующей обработкой междурядий. Пока в районе ведут боронование посадок картофеля лишь картофелеводы колхоза «Большевик». Здесь оно проведено на 57 гектарах. Не следует медлить с этими работами и другим хозяйствам района.

Во многих случаях уход за посевами ведется с применением ядохимикатов, опасных для здоровья человека и животных. Агрономам, бригадиром и механизаторам при работе с химикатами следует соблюдать все требования техники безопасности.

## ВРУЧЕНЫ ЗНАМЕНА

татом прежде всего неустанной заботы и внимания вопросам благоустройства и санитарного состояния населенных пунктов со стороны исполнкомов районного и городского Советов народных депутатов, умелой целенаправленной работы районного производственного управления жилищно-коммунального хозяйства. Немалая работа проведена также на местах многими предприятиями города, исполнкомами сельских Советов, колхозами и совхозами.

В первом квартале текущего года в нашем районе и городе проведена большая работа по благоустройству и санитарии. На 103 процента выполнено предусмотренное на этот период плановое задание по капитальному ремонту домов. Еще выше показатель по проведению текущего ремонта. Многое сделано по ремонту, строительству дорог, тротуаров. Осуществлен целый ряд мероприятий по содержанию в надлежащем состоянии санитарии и порядка. Неплохо поставлено водоснабжение населения. Все это явилось резуль-

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

В районном комитете народного контроля

## РАССМАТРИВАЕТСЯ ПОВТОРНО

**В ЯНВАРЕ** текущего года на своем заседании районный комитет народного контроля рассмотрел вопрос «О серьезных недостатках в организации ремонта и хранения сельскохозяйственной техники в колхозе «Красный Октябрь». В принятом на заседании постановлении правительство и инженерная служба колхоза обязывались в установленные сроки ликвидировать отмеченные недостатки.

Между тем, как это показала повторная проверка, в хозяйстве не приняли действенных мер. Новые косилка-измельчитель КУФ-1,8 и сеялка в разобранном виде так и остались лежать под открытым небом. Частично разукомплектованы два разбрасывателя минеральных удобрений РМГ-4 и доильная установка АДМ-8. К доильной установке и двум разбрасывателям минеральных удобрений недостает комплектующих узлов и механизмов на 800 рублей, чем явно нанесен ущерб колхозу.

За допущенные недостатки еще в январе районный комитет народного контроля объявил строгий выговор главному инженеру колхоза тов. Алексееву и выговор председателю правительства колхозов тов. Иванову. Тем не менее они не сделали должных выводов и не выполнили январское постановление комитета. Повторно рассмотрев вопрос «О серьезных недостат-

ках в организации ремонта и хранения сельскохозяйственной техники в колхозе «Красный Октябрь», районный комитет народного контроля постановил:

За невыполнение постановления районного комитета народного контроля и применение требовательности к инженерной службе председателю колхоза «Красный Октябрь» тов. Иванову объявить строгий выговор и потребовать от него устранить недостатки, отмеченные комитетом;

в частичное возмещение материального ущерба, причиненного колхозу в результате нарушений требований ГОСТа в хранении сельскохозяйственной техники и ее разукомплектации, произвести денежные начисления на главного инженера колхоза тов. Алексеева в размере одной второй его месячного должностного оклада в сумме 95 рублей и бригадира тракторной бригады тов. Соловьева в размере одной второй его месячного должностного оклада в сумме 70 рублей.

Комитет потребовал от председателя группы народного контроля колхоза тов. Яковлеву усилить контроль за хранением сельскохозяйственной техники, повысить требовательность к лицам, ответственным за ремонт, хранение и использование сельскохозяйственной техники.

## ВНИМАНИЕ ПОДСОБНЫМ ХОЗЯЙСТВАМ

**Н**а заседании комитета рассмотрен вопрос «О неудовлетворительном выполнении указаний партии и правительства по вопросам охраны природы в подсобных хозяйствах универсального торга и райпо». Проверкой, проведенной внештатным сектором охраны природы районного комитета совместно с постоянной комиссией по сельскому хозяйству района Совета народных депутатов, выявлены факты неудовлетворительного содержания подсобных хозяйств.

В универсальном торговом здании на открытом рынке 480 свиней, в райпо в двух приспособленных помещениях — 108 голов. Удаление навоза механизировано только в одном свинарнике торга, в остальных производится вручную. Территории захламлены мусором. Навоз хранится на открытых площадках, в зимнее время практически не вывозится. Имеющиеся живетворники переполнены, длительное время не ремонтировались, из-за чего навозная жижа разливается по территории.

Не соответствуют установленным нормам санитарно-защитные зоны от находящихся поблизости жилых построек, что ведет к загрязнению окружающей среды и вызывает обоснованные жалобы жителей. Отсутствуют также санитарно-защитные зоны вокруг источников водоснабжения хозяйств. Об-

разующиеся сточные воды при мойке контейнеров от пищевых отходов и инвентаря не очищаются.

Руководство универсального торга и райпо мало уделяет внимания развитию подсобных хозяйств и выполнению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по усилению охраны природы.

**Районный комитет народного контроля постановил:**

Указать директору универсального торга тов. Петровой и председателю правительства райпо тов. Фроловой на имеющиеся недостатки в содержании подсобных хозяйств, а также в выполнении постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 29.12.1979 г. «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов»;

потребовать от тт. Петровой и Фроловой принять необходимые меры по улучшению содержания и эксплуатации подсобных хозяйств;

районной СЭС (гл. врачу тов. Иванову) усилить контроль за санитарным содержанием территорий подсобных хозяйств торговых предприятий и соблюдением задания по охране природы;

группам народного контроля универсального торга и райпо (председатели тт. Позднякова и Федорова) постоянно осуществлять контроль за поддержанием надлежащего порядка на территориях подсобных хозяйств.



Помимо своей основной работы врача санитарно-эпидемиологической станции, которая требует немало забот, Татьяна Геннадьевна Михайлова выполняет и большую общественную работу. Она является инспектором внештатного отдела культуры, народного контроля.

разования и здравоохранения районного комитета народного контроля.

За активную работу в органах контроля Т. Г. Михайлова занесена в Книгу почета районного комитета народного контроля.

На СНИМКЕ: Т. Г. Михайлова.

## ● Из практики работы группы В ПОХОДЕ ЗА ЭКОНОМИЮ

Стоять на страже социалистической собственности, бороться с фактами расточительства, бесхозяйственности — такие задачи выдвигает партия перед народными контролерами. Работа эта — не краткосрочная кампания, а длительная и постоянная, требующая от дозорных и повседневного контроля за экономным расходованием топливно-энергетических ресурсов, сырья и материалов.

В плане работы заводской группы народного контроля предусмотрены такие проверки. За минувшие полтора года их проведено шесть. Проверяя работу бетоносмесительного узла, дозорные выявили, что не всегда соблюдалась технология приготовления бетонной смеси, допускался перерасход цемента сверх установленной нормы. Отходы после формирования изделий вывозились на свалку.

Народные контролеры серьезно подошли к работе бетоносмесительного узла. С итогами проверки была ознакомлена администрация завода. Дирекция на основании материалов проверки издала приказ, в котором были намечены конкретные мероприятия по устранению недостатков. Работники узла, допустившие необоснованный перерасход цемента, были привлечены к административной ответственности. Оператор узла Васильев был лишен месячной премии.

Постоянно в поле зрения контролеров завода находятся вопросы экономного расходования металла. В начале этого года мы осуществили проверку складирования арматуры. Выяснилось, что она сортируется не по маркам и видам, отходы при ее резке шли в металломолот. Материалы этой проверки были обсуждены на совещании инженерно-технических работников. Было решено отвести специальную площадку для хранения металла и установить оборудование по стыковке стержней от отходов. Дальнейшее показало, что взятое дозорными направление было правильным. В настоящее время арматурная сталь, каркасы и сетки хранятся в специальном месте, отходы арматуры после стыковки используются в производстве.

Как правило, результаты

## В Книгу почета

За активную работу в органах народного контроля по осуществлению контроля за исполнением директив партии и правительства в Книгу почета районного комитета народного контроля занесены:

**ИВАНОВ Иван Павлович** — член районного комитета народного контроля, председатель группы народного контроля льнозавода;

**МИХАИЛОВА Татьяна Геннадьевна** — внештатный инспектор отдела культуры, народного образования, здравоохранения и социального обеспечения районного комитета народного контроля;

**СТЕПАНОВ Иван Иванович** — председатель группы народного контроля спиртзавода;

**ИЛЬИН Владимир Ильич** — внештатный инспектор отдела строительства и строиндустрии районного комитета народного контроля.

Всех наших проверок доводят до сведения всего коллектива. Осуществляется это путем выступления членов рабочих групп на рабочих собраниях и совещаниях, через стенд группы народного контроля, посредством выпуска листков «Молний», фотообъединений. Вся проведенная дозорными работа способствовала тому, что в прошлом году в целом по заводу было сэкономлено 48 тонн металла, 97 тонн условного топлива, 95 тыс. квт-час электроэнергии и 224 тонны цемента. Уже за первые три месяца работы в этом году экономия металла составила 12 тонн, цемента — 67 тонн.

К сожалению, мы еще не сумели добиться такого положения, когда бы в проверках и рейдах принимали участие все члены группы народного контроля. Не всегда в тесном контакте взаимодействуют члены группы и «КП». Недостатки мы стараемся устранять, чтобы наша работа стала еще более эффективной и результативной.

**Н. ЛИТОВЕЦ**, председатель группы народного контроля завода ЖБК.

## БЕЗ ДОЛЖНОЙ ЗАБОТЫ

**М**ЕЖХОЗЯЙСТВЕННОЕ предприятие по производству кормов в последние годы не справляется с плановыми заданиями. В прошлом году, например, из 750 тонн кормов произведено лишь 604 тонны. Причин невыполнения государственных заданий несколько. И прежде всего сказывается некачественная подготовка техники к началу весенних полевых работ.

Подобная обстановка сложилась и в текущем году. В момент самого разгаря весеннего сева из 19 гусеничных и колесных тракторов 9 вынуждены простоять в результате технических поломок, из четырех сеялок используются только две. В свою очередь это привело к тому, что полевые работы велись с большим отставанием от установленного

графика, смещались сроки посева культур.

С опозданием были завезены семена. Некоторые партии зерновобобовых и смесей трав имели пониженную всхожесть. Все это не может не повлиять на урожайность. Не выполняются межхозяйственным предприятием и задания по вывозке органических и минеральных удобрений. Имеются недостатки в подготовке кормоуборочной техники и агрегатов для приготовления витаминной и травяной муки. Предприятие не обеспечивает бесперебойную работу агрегатов для переработки зеленой массы и не выполняет планы заготовки травяной муки. Недостаточно ведется воспитательная работа в коллективе, что влечет за собой нарушения трудовой дисциплины.

Вскрытые недостатки в работе предприятия обсуждались на заседании районного комитета народного контроля. Они явились следствием того, что со стороны руководства была ослаблена работа с людьми в период весеннего сева. В принятом комитетом постановлении председателю межхозяйственного объединения по производству кормов т. Бутоме указано на слабую организаторскую работу по своевременной подготовке и проведению весенне-полевых работ. Начальнику сельскохозяйственного участка т. Селезневу указано на низкоЗП производительное использование техники, отсутствие должного контроля за качеством весеннего сева и работой механизаторов.

Комитет потребовал от руководства предприятия принять необходимые меры к исправлению положения дел.

**А. НИКОЛАЕВ.**

Совет  
картоф

Псковс  
нием сор  
тывают з  
тофелево  
тей заве

1. ВН  
РАЙОНИ  
СОРТОВ  
УР

Партия и г  
ставили перед  
льского хозяй  
почетную зад  
ние годы  
производство  
ского хозяйст  
ценной пр  
культуры —

Главный ре  
урожайности  
брожествен  
чество пр  
тернал высок  
но использу  
вами, к сожа  
недостаточно  
ка районир  
многие колх  
возят семен  
других зон,  
учета пригод  
ного сорта  
она. Вместе с  
часто завозят  
болезней рас  
ние такого с  
быстрому по  
рождению е  
очень важно  
зиях рай  
так как их б  
бования соот  
ям данной зо

Необходимо  
вильное со  
разной спел  
сухом и жар  
жном и про  
августе бол  
дают средне  
поздние сор  
влажном и в  
но сухой и ж  
ловине июля  
льший урож  
рение и сре

Большое вн  
тофороусто  
позволяет  
многократны  
садок ядох  
конца вегет  
рояжай.

Как показ  
ния, сорт к  
ет относител  
к фитофторе  
10 лет. Зате  
свойства в  
ражающая в  
2. РАН

«Прикуль

введен

опытной ста

по нашей о

Сорт ранн

ый — за п

средняя уро

ла 251 цент

боразвани

лический, сре

## Советы

## картофелеводам

Псковский сортопропытательный участок занимается испытанием сортов картофеля. Результаты его исследований охватывают зону северных районов области. Поэтому нашим картофелеводам небезинтересно будет познакомиться со статьей заведующей участком А. Ростиной.

## 1. ВНЕДРЕНИЕ РАЙОНИРОВАННЫХ СОРТОВ — ЗАЛОГ УРОЖАЯ

Партия и правительство поставили перед работниками сельского хозяйства большую и почетную задачу — в ближайшие годы резко увеличить производство продуктов сельского хозяйства, в том числе пищевой промышленности — картофеля.

Главный резерв повышения урожайности картофеля — высокачественный сортовой материал высоких репродукций. Используется он хозяйствами, к сожалению, пока что недостаточно. Из-за недостатка районированных сортов многие колхозы и совхозы заходят семенной материал из других зон, как правило, без учета пригодности того или иного сорта для данного района. Вместе с такими клубнями часто завозятся и возбудители болезней растений. Размножение такого сорта способствует быстрому поражению и вымиранию его. Вот почему очень важно выращивать в хозяйствах районированные сорта, которые больше сохраняют свои положительные качества, как их биологические требования соответствуют условиям данной зоны.

Необходимо при этом правильное соотношение сортов разной спелости. В годы при теплом и жарком июне, но влажном и прохладном июле и августе более высокие урожаи получены среднеспелые и среднепоздние сорта картофеля. При теплом и прохладном июне, но сухом и жаркой второй половине июля и августа наибольший урожай обеспечивают ранние и среднеранние сорта. Большое значение имеет внедрение в производство фитофторустойчивых сортов, что позволяет обходиться без многократных обработок почвы ядохимикатами и до конца вегетации накапливать урожай.

Как показывают исследования, сорт картофеля сохраняет относительную устойчивость к фитофторозу в течение 8—10 лет. Затем он утрачивает свойство (появляется новая раса возбудителей, поражающая растения).

## 2. РАННИЕ СОРТА

«Прикульский ранний» —веден на Прикульской опытной станции. Районирован в нашей области с 1960 года. Сорт ранний, высокоурожайный — за последние пять лет средняя урожайность составляет 251 центнер с гектара. Сла-брязваний, низкорахмалистый, средних вкусовых качеств. Успевает сформироваться до массового распространения фитофторы. На территории СССР районирован очень широко.

«Весна» — селекции опорного пункта института генетики

## КАК ВЫРАСТИТЬ ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

«Раменский» — селекции НИИ картофельного хозяйства. С 1982 года районирован по области. Среднепоздний сорт с высокой урожайностью. За три года его средняя урожайность составила 503 центнера с гектара — на 115 центнеров выше, чем у сорта «Сулав». Клубни белые, крупные, с содержанием крахмала от 11 до 15 процентов, средних вкусовых качеств. Предложен к районированию за высокую урожайность и устойчивость к фитофторе.

«Шпекула» — гибридного происхождения, введен из ГДР. Районирован с 1975 года для участков зараженных гематодой. Устойчив к неблагоприятным метеорологическим условиям. Сорт — позднеспелый. Крахмала в клубнях содержится от 10 до 15 процентов. Низких вкусовых качеств. Фитофторой поражается в сильной степени.

## 3. СРЕДНЕРАННИЕ СОРТА

«Петровский» — селекции Петровской опытной станции. Районирован с 1952 года. В настоящее время — только в двух областях: нашей Псковской и Смоленской. С 1977 года снят с первичного семеноводства.

## 4. СРЕДНЕСПЕЛЬНЫЕ СОРТА

«Огонек» — селекции и плодоовощеводства БНИИ картофелеводства. Районирован с 1976 года за высокую урожайность (за последние пять лет — 380 центнеров с гектара) и устойчивость к фитофторе.

Клубни крупные, средних вкусовых качеств, содержащие 10—15 процентов крахмала.

«Столовый-19» — селекции СЗНИИ. Районирован в 1964 году. С 1969 года его первичным семеноводством не занимаются. В области выращивается на площади 1430 гектаров. Сорт высокурожайный (средняя урожайность за последние пять лет составила 450 центнеров с гектара). Клубни белые, крупные, с поверхностными глазками, хороших вкусовых качеств, высококрахмалистые. Сорт с самым продолжительным периодом покоя.

«Гатчинский» — селекции СЗНИИ, районирован с 1978 года. Высокурожайный — за пять лет урожай в среднем составил 438 центнеров с гектара. Крупноклубневый, но встречается дуплистость. Сла-брязваний. Восприимчив к фитофторе. Хранится плохо. С 1983 года будет переведен без первичного семеноводства.

## 5. СРЕДНЕПОЗДНИЕ СОРТА

«Сулав» — селекции Йыгевской селекционной станции. Районирован у нас с 1972 года. Сорт среднепоздний, высокоурожайный (средняя урожайность 388 центнеров с гектара). Высококрахмалистый, хороших вкусовых качеств, с коротким периодом покоя. Восприимчив к фитофторе. Широко районирован в целом по всей стране.

кого урожая картофеля. Ранние яровизированные сорта надо сажать в конце апреля — в первой пятидневке мая. Остальные — в первой половине мая.

Немаловажное значение имеет плотность посадки картофеля. В основу расчетов нормы высадки должен быть заложен принцип такой же, что и по зерновым культурам. То есть оптимальное количество клубней, требующихся для посадки на гектар, и средний вес посадочного клубня. Однако на практике это не всегда осуществляется. А где низкая плотность, там и урожай невысокий.

Плотность посадки картофеля на семенных участках должна быть 65—70 тысяч, а на продовольственные цели — 50—60 тысяч клубней на гектаре. Загущенные посадки ускоряют созревание и повышают содержание крахмала в картофеле.

Без внесения достаточного количества органических и минеральных удобрений нельзя получить высокие урожаи этой культуры. Опытами доказано, что нарушение соотношения между отдельными элементами и прежде всего азотом и калием вызывает обратимые биохимические изменения в клубнях, ухудшают их качество. Наиболее благоприятным является соотношение азотных, фосфорных и калийных удобрений, вносимых под картофель, соответственно как 1:1,5:2. Органических (торфяновых компостов), как указывалось выше, мы у себя вносим под эту культуру не менее 80—100 тонн на гектар.

Лучшим способом посадки клубней считается гребневой. Предварительная подготовка гребней позволяет работать без маркеров, что повышает производительность труда на посадке. При этом лучше прогревается и менее уплотняется почва. Такой способ позволяет начать междуурядную обработку посадок до появления всходов. Гребни нарезаем культиваторами ККН-2,25 или КОН-2,8. При посадке вносим нитроаммофоску или суперфосфат из расчета один центнер на гектар.

Межурядную обработку начинаем на пятый — седьмой день — двухтрехразовую с долотами в агрегате с БРУ-07 (глубина обработки — 16—18 сантиметров). Двухразовую обработку проводим после всходов. Первую на глубину 14—16, вторую — 8—10 сантиметров также в агрегате с боронками БРУ-07, но уже снятыми по гребню. И, наконец, проводим одно — два окучивания до бутонизации.

Для защиты от фитофторы проводим опрыскивание посадок купрозаном. Как профилактическое — при высоте растений 12—14 сантиметров и еще два — три раза — через 10—12 дней.

За период вегетации, проводим одну—две сортопропагандистки.

Цитрусоводство — молодая отрасль сельского хозяйства Узбекистана. Площадь лимонариев в республике составляет более двухсот гектаров.

Ценные сорта цитрусовых «ташкентский», «юбилейный» выведены почетным академиком Академии наук Узбекской ССР Зайнутдином Фахрутдиновым.

В прошлом году лимонный колхоз имени Ленина получил более ста тонн лимонов, что значительно превысило план.

Опыт этого хозяйства свидетельствует о богатых возможностях республики по

## Животноводство — фронт ударный

## ЛЕТО — ПОРА МОЛОЧНАЯ

Организовано поголовье в нашем колхозе на пастбищное содержание свое стадо животноводы молочнотоварной фермы Высокое, где старшей дояркой работает Зинаида Иванова. В настоящее время они прилагают все усилия, чтобы в полную меру использовать благоприятное летнее время для повышения продуктивности скота.

На ферме семь доярок, и все они выполняют свои обязанности в соответствии с установленным летним распорядком дня. Добросовестно относятся к работе пастухи Николай Александрович Александров и Андрей Иванович Петров. В семь часов выгоняют они стадо в поле, стараются накормить животных как можно лучше, вовремя напоить.

Как использовать пастбища, этих людей учить не приходится. Они хорошо знают свое дело, поочередно справляются отдельные участки выгона, пастьбу организуют так, чтобы животные траву не вытаптывали.

Тринадцать часов в сутки коровы находятся в поле. Этого времени достаточно для того, чтобы должностным образом накормить их, получить соответствующую отдачу. Такая организация дела положительно сказывается на результатах. Средний надой от коровы по ферме в настоящее время составляет 11,4 килограмма.

С начала пастбищного периода содержания скота хорошо поставили работу и животноводы фермы Буколово, где старшей дояркой является Тамара Петровна Никандрова. Добросовестное, старательное выполнение своих обязанностей пастухами и доярками и здесь позволяет заметно повышать надой, увеличивать продажу молока государству.

А правофланговой в социалистическом соревновании животноводов идет в этом коллективе Анна Ивановна Заявкина. За апрель эта труженица от каждой коровы в закрепленной за нею группе получила молока по 293 килограмма и заняла в соревновании по колхозу первое место. У нее и сейчас самые высокие надои, в среднем от коровы она получает за день более 12 килограммов.

Возросла продуктивность дойного стада и в целом по колхозу. Сейчас от каждой коровы за день мы получаем молока на 2,6 килограмма больше, чем за соответствующий период прошлого года. Причем на 1,6 килограмма прибавка получена с начала пастбищного содержания животных. Постараемся достигнуть не только закрепить, но и приумножить. И, конечно, сделаем все возможное для того, чтобы успешно выполнить плановое задание первого полугодия по производству молока государству.

Лето по праву называют периодом большого молока и высоких привесов. Но сами по себе они, конечно, не приходят. Это хорошо понимают руководители нашего колхоза, специалисты и животноводы. Поэтому вопросам пастбищного содержания скота они уделяют самое серьезное внимание, упорным повседневным трудом стремятся достигнуть намеченного.

Л. ИВАНОВА, главный зоотехник колхоза «Красный Октябрь».





К 60-летию образования СССР

# В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

## Армянская Советская Социалистическая Республика

### Осуществляя ленинские заветы

Шесть десятилетий назад произошло счастливое соединение путей: горная армянская тропа слилась со столбовой дорогой советских республик.

Целая эпоха невиданных свершений отделяет сегодняшнюю Армению от тех дней. Эти свершения стали возможными благодаря осуществлению ленинских заветов. Из отсталой окраины царской России Армения стала одним из развитых экономических районов страны. В едином народнохозяйственном комплексе советского государства индустриальный облик республики определяют машиностроение, электроника, станкостроение, химия, приборостроение и другие отрасли.

Промышленность республики сейчас за день дает столько продукции, сколько она производила за весь 1929 год. Ежегодно осваиваются сотни новых видов изделий, которые по своим техническим данным стоят на уровне лучших отечественных и мировых образцов.

Одной из высокоразвитых отраслей экономики стало сельское хозяйство. Благодаря заботе и постоянному вниманию партии за последние 15 лет в сельское хозяйство было вложено два миллиарда рублей, что превышает объем капиталовложений в эту отрасль за все предыдущие годы Советской власти.

Армения сегодня по праву считается одним из крупнейших центров советской науки. Здесь развиваются такие ведущие направления современной науки, как теоретическая механика, астрофизика, химия, геология, биофизика, кибернетика и многие другие отрасли знаний.

Советская Армения — это яркий пример осуществления мудрой ленинской национальной политики Коммунистической партии, нерушимой дружбы и братства советских народов. Армянский народ повседневно чувствует дружескую помощь великого русского, других народов нашей Родины.

Трудящиеся республики успешно осуществляют исторические решения XXVI съезда КПСС. Советская Армения шесть раз подряд выходит победителем Всесоюзного социалистического соревнования и награждена переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Население Армении составляет 3,2 миллиона человек (в год образования СССР на территории республики проживало 680 тысяч человек).

По выпускну электротехнических изделий Армения занимает второе место в СССР, станков — четвертое, приборов — пятое.

В первом году новой пятилетки национальный доход по сравнению с 1980 годом уве-



Гостеприимная Армения.

### ЯРУСНЫЕ ГОРОДА

«Снятся людям иногда голубые города...» В Армении строители возводят их чаще всего розовыми, цвета самородных туфов. Но, пожалуй, еще примечательней — силуэты новостроек.

Многим городам скалы уже не позволяют раздвигаться вширь, и они поднимаются в горы — образуют каскады, растут ярусами. Первым начал такое восхождение к вершинам горняцкий Кафан.

С высоты Хуступ-горы он открывается необычной пано-

рамой. В центре, вдоль реки Вохчи, выстроились «высотки», а вокруг них гигантскими ступенями располагаются на склонах гор дома-кварталы: крыша каждого служит двором для соседнего по вертикали.

Кафан стал своеобразным эталоном для развития других малых городов, на долю которых сейчас приходится более 30 процентов промышленной продукции Армении. Каскадный метод строительства на склонах признан наиболее рациональным, удобным.



Произведения лауреата Государственной премии СССР Сильвы Капутикан изданы почти на всех языках народов нашей страны, переведены на многие иностранные языки.

Поэтесса ведет большую общественную работу. Она — член правления Союза писа-

телей Армении, член правления Комитета по культурным связям с армянами за рубежом, неоднократно избиралась депутатом Верховного Совета Армянской ССР.

НА СНИМКЕ: Сильва Капутикан в гостях у пионеров интерната № 22 Еревана.

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

личился на 7,2 процента. В народное хозяйство вложено 1210 миллионов рублей.

В 1981 году выращен рекордный в истории земледелия урожай винограда — 335 тысяч тонн.

В Армении более 1500 общеобразовательных школ, в которых учатся около 600 ты-

сяч человек. В 13 вузах обучаются 43 тысячи студентов. Ежегодно народное хозяйство пополняется десятью тысячами квалифицированных специалистов.

1981-й год — знаменательный в жизни горного края. Вступил в строй уникальный тоннель Арпа-Севан, завер-

### Интересный опыт

## Растут сады на камнях

— Теперь, видите, и скажут плодоносят, — говорит старый виноградарь, повернув ветку с набухшими почками. — Еще недавно здесь была каменистая пустыня, а в этом году уже и яблоневый сад обещает урожай.

— Как мы начинали, как сажали первую лозу? — Бурили камень, взрывали его, поднимали с низин плодородную землю и опускали в лунки саженцы.

Абрам Киракосян — один из основателей совхоза села Каракерт, что в высокогорном Талинском районе. Двадцать лет назад вместе с группой энтузиастов пришел он на эти горные кручи, где предстояло основать новое хозяйство. «Каракерт» — «созданный из камня» — одно название чего стоит! Но Абрам Киракосян и его товарищи не прогнулись.

— Главное, что здесь уже была вода, — поясняет садовод. — В наш знойный край ее подала мощная оросительная система, сооруженная в предгорьях.

Сегодня таких хозяйств, как «Каракерт», на карте Армении — десятки. За последние двадцать лет у каменных «вишапов» — так в старых сказках называли окаменелые чудища — отвоевано около 80 тысяч гектаров: на больших пустошах разбиты виноградники, сады, огороды.

При освоении пустошей предполагается до двадцати трудоемких операций. И первый «урожай» здесь — не виноград и плоды, а валуны: в среднем с гектара более шести тысяч тонн камней!

Это уже потом, освобожденная из каменного плена, земля расцветает нивами и садами. Так преобразился тот же Талинский район. Базой персиков стал Ноемберянский район. Сады-террасы, орошаемые многоступенчатыми насосными станциями, поднимаются все выше и выше в горах Иджеванского района, Зангезура, в предгорьях Арагатской долины.

(ТАСС)

шилось строительство железной дороги Масис — Нурнус, сдана в эксплуатацию первая очередь ереванского метрополитена.

Ежегодно в республике строится более одного миллиона квадратных метров жилья, что позволяет улучшать жилищные условия примерно 100 тысячам человек.

В Армении выходят 86 газет, 90 журналов.

25 МАЯ, ВТОРНИК  
14.30 — Новости. 14.45 — «Новые рубежи Эксплуатации». 15.20 — Концерт. 15.50 — «Твоя ленинская библиотека». 16.20 — Концерт овластования Африки. 17.00 — «Горизонт». 18.00 — «Людек на земле». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Концерт. 19.25 — «На страже закона». 19.55 — «Борьба». Фильм 2-й. «Хлеб и земля». 21.00 — «Время». 21.35 — «Встреча с собой». 23.00 — «Сегодня в мире».

26 МАЯ, СРЕДА  
8.00 — «Время». 8.45 — Произведения И. Штрауса. 9.35 — «Вкус хлеба». Фильм 2-й. «Хлеб и земля». 10.15 — «Клуб киношкольников». 11.40 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Программа телефильмов. 15.15 — «Русская речь». 15.45 — «Луанда — столица Народной Анголы». 16.15 — «Муки и радость, как учат в ПТУ». 16.45 — Выступление национального ансамбля Иордании. 17.00 — «Отзовитесь, мы — институт!» 17.45 — «Встреча со временем». 18.20 — Журнал. 18.30 — Новости. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Пятилетка: проблемы и поиски». 19.25 — 70-летию Первого секретаря Центрального Комитета Всесоюзной Социалистической Рабочей Партии Яноша Кадара. 19.45 — «Вкус хлеба». Фильм 3-й. «Хлеб и люди». 21.00 — «Время». 21.35 — Кубок СССР по спортивной гимнастике. 22.50 — «Семья в мире».

Опочецкому линейно-техническому цеху связи ТРЕБУЮТСЯ

электромонтеры по обслуживанию линейного хозяйства рода и района (оплата трехмесячно-премиальная). Телефон 0-47.

6-1

Опочецкому межрайонному управлению «Псковоблводхоза» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

экскаваторщик на экскаватор ЭО-2621, трактористы, шоферы, электросварщики, рабочие строительных специальностей. За справками обращаться по адресу: Московская, 15, телефон 2-32 (3 звонка). 3-1

Цеху № 2 Красногородской швейной фабрики СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

технички (работа односменная) упаковщик готовой продукции и кладовщик сырья. Адрес: Пролетарская, дом № 58, телефоны 3-66, 3-64. 4-1

— КИНО — МАЯК

25—26 мая «АНГАР-18»

Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

25—26 мая «ШЛЯПА»

Начало в 18 и 20 часов.

Зам. редактора Ю. И. ВОРОБЬЕВ

Опочецкая типография издательства «Графика и книжной торговли» Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист Заказ 1427. Тираж

Заслушанного сената Брежнева в рамках Семинара по вопросам реализации последних аграрных реформ. 1. Целевое назначение товарищ Пленума по секре-тариату Президиума Совета народных комиссаров СССР по аграрной реформе.

2. Одногодичная программа работаний на XXVI съезде КПСС по аграрной реформе.

Утвержден ЦК по аграрной реформе.

«Об участии в заседании сената Брежнева в рамках Семинара по вопросам реализации последних аграрных реформ.

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».

«О мерах по дальнейшему развитию науки и техники в аграрной сфере».